



Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

23 января 2013 года • 53-й год издания • № 3 (2938) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 7 руб.

Всё только начинается!

Ушёл в историю 2013 год — один из самых драматических в истории отечественной науки.

28 июня Правительство Российской Федерации внесло в Федеральное собрание законопроект № 305828-6, прямо предусматривавший ликвидацию главного научного учреждения страны — Российской академии наук.

Возникла угроза, что будет разрушена система научных институтов Академии, а российской науке и всей стране нанесён невосполнимый ущерб. Однако академическое сообщество, во многом неожиданно для самих учёных, проявило замечательную жизненную силу и способность к самоорганизации.

С июля по октябрь в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Новосибирске и других научных и университетских центрах страны прошли многочисленные собрания коллективов и митинги научных работников. На Конференцию научных работников РАН 29—30 августа собрались более двух тысяч участников со всей страны.

В обращениях коллективов и советов молодых учёных институтов, заявлениях отделений РАН, решениях митингов и резолюциях конференции был выражен решительный протест против попытки уничтожения Академии и сформулированы цели и принципы возможных реформ. Эти позиции нашли подтверждение и в решении чрезвычайного Общего собрания РАН, состоявшегося 9 сентября.

26 сентября Профсоюз работников РАН передал президенту обращение с призывом не допустить вступления разрушительного закона в силу. Под обращением поставили свои подписи более 120 тысяч граждан страны — гораздо больше, чем общее число научных работников Академии.

Возникли новые объединения учёных: Клуб 1 июля и Совет научных сообществ, которые вместе с профсоюзом РАН взяли на себя координацию протеста. 8 октября была учреждена Комиссия общественного контроля за ходом и результатами реформ в сфере науки.

Академия предстала перед обществом не как «элитный клуб академиков», а как многотысячный коллектив учёных, осознающий свою ответственность перед страной и готовый играть ведущую роль в её развитии. Активная позиция Академии вызвала широкую общественную поддержку.

Несмотря на принятый в спешке, непродуманный и противоречивый закон о Российской академии наук, изменился и подход к проблеме Академии со стороны государственной власти. Объявлен мораторий на имущественные и кадровые изменения в Академии. Перед вновь созданным Федеральным агентством научных организаций поставлена задача обеспечения эффективной работы академических институтов без вмешательства в их научную деятельность.

Безотлагательная общая задача Академии, общества и государства — вернуть науку в число сил, определяющих развитие страны. Призываем всех сохранить энергию, с которой мы действовали в 2013 году, и внести вклад в решение этой задачи, от которой зависит наше общее будущее. Всё только начинается!

Комиссия общественного контроля за ходом и результатами реформ в сфере науки

Исследователи ледяного мира

Само название Института криосферы Земли подразумевает, что в него включено всё, что связано с холодным миром природы — с процессами в гидро- и гляциосфере, литосфере, тропосфере и стратосфере, стабильностью и изменчивостью их состава, термодинамических условий и множества тонких процессов и явлений, многие из которых ещё предстоит открыть, осмыслить и включить в модели и алгоритмы, отвечающие запросам практики и обыденной жизни. Разве это не тот интегральный подход, который развивается в Сибирском отделении РАН?



На снимке В. Новикова: — директор Института криосферы Земли СО РАН академик Владимир Павлович Мельников с сотрудниками. Статью ак. В.П. Мельникова о реформе Российской академии наук читайте на стр. 3.

В будущее — с осторожным оптимизмом

**Академик А.Л. Асеев
председатель СО РАН**

Если говорить об основной проблеме реформы РАН на данный момент, то она отнюдь не в состоянии науки, а в той системе управления, что сложилась в стране, и под которую подстраивается управление наукой.

Главная опасность для научного сообщества России была между первым и вторым чтением, когда в законопроекте ставился вопрос о ликвидации РАН. Но катастрофы удалось избежать, и мы благодарны научному сообществу, особенно молодым научным сотрудникам, за активную гражданскую позицию в непростой период прохождения закона в Госдуме. И сейчас будущее Сибирского отделения РАН в рамках реформы я оцени-

ваю со сдержанным оптимизмом. О разгоне Сибирского отделения речи не идёт. СО РАН как юридическое лицо получило достаточное количество ставок и финансирование, чтобы пережить период реформирования относительно безболезненно. Принято также, что бюджетное финансирование институтов и научных центров СО РАН сохранится в прежних объёмах. Таким образом, оказались беспочвенны надежды некоторых кругов из числа местного бизнеса и т.н. «общественников» на коллапс СО РАН и возможность «погреть руки» на использовании весьма ликвидного имущества федеральной формы собственности. Ведь общее бюджетное финансирование в системе СО РАН-ФАНО осталось прежним, а с учётом внебюджетных доходов

институтов Сибирское отделение как было, так и остается основным градообразующим предприятием Новосибирского и других сибирских академгородков.

Руководитель Федерального агентства научных организаций (ФАНО) М.М. Котюков на заседании Президентского совета по науке и образованию однозначно заявил, и это было подтверждено В.В. Путиным, что агентство занимается административно-хозяйственными задачами без вмешательства в научную деятельность и руководство ею. Мы ожидаем, что ФАНО будет проводить более жёсткую политику по сохранению имущества институтов и учреждений в составе агентства. Никто при этом не снимает функции научно-организационного управления

институтами отделения с Президиума и руководства СО РАН. На очереди — принятие документов, которые будут регламентировать деятельность РАН в условиях реформы: разработка и принятие нового Устава на Общем собрании объединённой РАН в марте этого года, подготовка и утверждение согласительных документов ФАНО-РАН, создание территориального органа ФАНО в Новосибирске, подготовка изменений и дополнений в ФЗ-253, работа в комиссии Совета Федерации по мониторингу реформы РАН.

При грядущем преобразовании аппарата СО РАН часть сотрудников перейдёт в территориальный орган ФАНО, соответствующие договорённости с агентством уже достигнуты.

(Окончание на стр. 3)